

淇河·樱花·羑里城

□ 乔燕章

淇河位于河南省鹤壁市境内,至于源头何处,因历史久远众说不一。不过比较可信的是,淇河源头发源于山西省陵川县方脑岭棋子山,全长161公里,是鹤壁境内最秀丽的河段,也是一条难得的未受污染的河流。

淇河有着悠久的历史文化和民间传说,不但《诗经》上有所记载,明朝诗人魏大本也曾有诗赞曰:“隆虑山下水,冲突七盘隅。涧道东南注,滩声日夜呼。蛟龙潜洞壑,鹤鹳老江湖。绿竹千年种,临流想卫都。”由此可见作者对殷末京畿之河的由衷赞美。关于淇河之名的由来,民间传说是当时有两位官员在此河边下棋,忽然一阵狂风刮来,把棋子和棋盘一起刮入河里,后来人们就把“棋”改为“淇”,称此河为“淇河”。

当我们来到淇河岸边,果真是流水淙淙,清澈透明,红砂卵石,水草浮萍。偶见有小船从河上驶过,船上渔翁对着鱼鹰的叫声,让我仿佛来到了江南水乡。正此时,岸边芦苇丛中扑棱棱窜出几只黑色野鸭,它们相互追逐嬉戏,时隐时现,让我拍照时抓不住画面,虽感遗憾,但这种自然生态之美已深深烙印在我的心里。

在离淇河不远的地方,还有一处清雅幽静的樱花园。因为不是星期天,园里游人较少,少却了人挤人、人看人的热闹,给我们留下了漫步休闲的机会。这个樱花园面积不大,占

地面积仅70余亩。它是一个以诗情画意、浪漫花园为主题,集观赏性、参与性、文化性、科普性为一体的樱花专类植物园。其中的名贵樱花“貂蝉”“杨贵妃”“红时雨”等,不但名字好听,还富有诗意,增加了人们的审美情趣。

该园区设置有“春知樱觉、樱趣横生、心心相樱、樱水思源、赏樱选魁”五个观赏区,其中的樱水思源又称雨中花园,是指在低洼处用树皮和地被植物作覆盖,通过雨水滞留下渗补充地下水,达到雨季干塘积水效果,能充分体现“樱水思源”这一主题思想。据不完全统计,园内栽种有“初美人”“杭州早樱”“河津樱”“八重红枝垂”“松月”等87个樱花品种,早樱、中樱、晚樱2000余株,是黄河以北地区品种最多的樱花园。暮春时节,落花缤纷,园中有人写诗叹曰:“十日樱花作意开,绕花岂惜日千回?昨来风雨偏相厄,谁向人天诉此哀?忍见胡沙埋艳骨,休将清泪滴深怀。多情漫向他年忆,一寸春心早已灰。”仔细品味,似有林黛玉的哀伤之感,而我们则是反其意而乐之,看着每个人身上落满的花瓣,有意不去抖落,尽情吮吸着醉人的花香。

大凡有点历史常识的人,大概都知道“文王拘而演《周易》”的故事,我们现在所说的八卦就是文王姬昌在羑里城被拘时演算而来。所以说,《易经》不仅仅是占卜之书,其本质是一部动态系统思维模型,是

集哲学及其他学科于一体的经典著作。如果把这一古老智慧与现代科学相结合,对企业管理与人际关系将起到一定的积极作用。

现在的羑里城地处汤阴县境内,古城庄严肃穆,松柏参天,里面还保存有龙山文化地貌遗迹,属于国家重点文物保护单位。据历史记载,商纣末年,姬昌部落由于逐渐强大,引起纣王忌惮,遂将姬昌囚禁于羑里城七年。在这七年间,姬昌安心守法,从无怨言,只是一心一意演算八卦。作为一个部落首领来说,那可真是一个听从皇命的忠实臣子,这件事羑里城有一幅对联最能说明问题。其上联是:七年臣节静能止;下联是:万古天心文在兹。横批为:万古臣纲。姬昌在羑里城囚禁期间,以伏羲八卦为基础,推演出64卦384爻,名称分别由卦名、卦象、卦辞三部分组成,完成了《周易》的核心内容,所以说羑里城被称为《周易》文化发源地。

文王姬昌从羑里城获释后,因纣王无道,天怒人怨,文王在众人支持下暗中积蓄力量,遍访贤才,最后在姜子牙帮助下灭掉殷纣,成就了大周霸业。至于“姜子牙直钩钓鱼”“文王拉车八百步,保你大周八百年”的故事,都是一种带有神秘色彩的民间传说,客观事实上是不可能的。只是从某种意义上说明了文王为了实现自己的政治抱负忍辱负重、礼贤下士的一种态度和正义必将战胜邪恶的普遍真理。

青山有幸埋忠骨

□ 王凌燕

在杭州居住多日,游览西湖数次,却一直回避着岳王庙,没去拜谒老乡岳飞的英灵——因为杭州这个地方,景致实在太多,景致太多本身便是一种羁绊:脚被绊住,心也就停驻了;在散漫行走中吟赏烟霞,可以暂时淡忘那分虽久远却恨常在的隐痛。

栖霞岭是个充满诗意的名字,岳飞就葬在这里。平反昭雪之前,他的墓并不在这里。儿时听刘兰芳讲评书《岳飞传》,知道他以“莫须有”的罪名被杀害在南宋大理寺监狱院子里的风波亭……而他的尸首,是在月黑风高的夜里,被好心的狱卒偷偷背出,草草掩埋在一方乱草中的。一直到20年后宋孝宗赵睿上位,才得以重新安葬在栖霞岭南麓。风波亭在哪儿?我试图找寻,但找到的已然不是当年血雨腥风的亭子了。

如果不从军,岳飞完全可以成为一名卓越的文学家:“经年尘土满征衣,特得寻芳上翠微。好山好水看不足,马蹄催趁月明归”,是民族英雄的文艺范儿;“壮志饥餐胡虏肉,笑谈渴饮匈奴血。待从头,收拾旧山河,朝天阙”,是尽忠报国、不惜马革裹尸的武将豪情;“欲将心事付瑶琴,知

音少,弦断有谁听”,是夜半无眠、心事满怀、壮志难酬的苦闷与彷徨……文思细腻,才情满怀,霸气逼人,既能提枪上马,又能吟词作诗,妥妥的文武全才。我们常说“优秀的孩子交给国家”,当年,岳母刺字时,大抵也是这样想的吧!

清朝文人秦大士作诗云:“人从宋后羞名桧,我到坟前愧姓秦。”而我,肃立在岳王坟前,竟也愧姓王了。

有些事是不能细想的。“撼山易,撼岳家军难”——所向披靡的岳家军在岳飞的带领下,一心只想荡灭金寇,迎二圣还朝。不知道他有没有想过,二圣还朝之后,高宗赵构去干什么?

秦桧和他的夫人王氏,是被金人掳走之后,带着“使命”被放回来的。一个奸细做了丞相,忠臣良将还能有个好?

一声长叹,恨生错了时空。如果生在南宋,倘使能够给岳飞做一个马前卒,我一定勒住他的战马,劝他回老家:将军啊,差不多就得了!老家汤阴,有祖宅,有土地,有老母,有老妻,还有一堆娃儿……

青山有幸埋忠骨——跨越千年时空,面对一方青冢,潇潇雨歇,凭吊遗踪,泫然欲泣……

新疆那拉丝醇驼奶大回馈

◆全脂驼乳粉318元/桶

成箱买,3576元一箱(12桶),每桶低至298元

◆益生菌驼乳粉208元/桶

成箱买,2256元一箱(12桶),每桶低至188元

◆儿童成长配方驼乳粉218元/桶

成箱买,2352元一箱(12桶),每桶低至196元



地址:人民路报业国贸大厦一楼北厅 订购电话(微信):13839165077

广告